
平成27年度  入学試験問題

社　　会
第 3 回

試験時間は理科とあわせて６０分です。（１１：１０〜１２：１０）

問題は１ページから１０ページまでです。

解答はすべて解答用紙に記入してください。

解答用紙に受験番号、氏名を記入してください。

【注　意】
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日本には2014年末現在で世界遺産（文化遺産・自然遺産）に登録されている物件が
18件あります。次の［地図］中の（ア）〜（ク）は、中部地方以東で登録されている物
件を示しています。あとの問いに答えなさい。

［地図］
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問１ ［地図］中の 〜　は、（ア）・（ウ）・（エ）のある各道県の道県庁所在地の都市
を示しています。次の［資料］は、　〜　の月別平均気温と降水量を示したもの
です。ａ〜ｃと　〜　の組み合わせとしてふさわしいものを、次の①〜⑥の中か
らひとつ選んで番号で答えなさい。

［資料］

（『理科年表　平成24年』より作成）

① ａ― ｂ― ｃ―
②　ａ― ｂ― ｃ―
③　ａ― ｂ― ｃ―
④　ａ― ｂ― ｃ―
⑤　ａ― ｂ― ｃ―
⑥　ａ― ｂ― ｃ―

問２ 次の［資料］は、［地図］中の（ア）〜（ク）のある都道府県で生産量が多い
農産物の生産量上位の都道府県を示しています（2012年）。このうち、いちごに
ついて示しているものを、①〜④の中からひとつ選んで番号で答えなさい。

［資料］

問３ ［地図］中の（イ）は、ある植物の原生林があることで世界自然遺産に登録さ
れました。ある植物を答えなさい。
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① ② ③ ④
１位 愛知 18.2% 栃木 15.9% 北海道 57.6% 青森 56.2%
２位 群馬 18.0% 福岡 11.0% 福岡 6.5% 長野 20.9%
３位 千葉 8.9% 熊本 7.4% 佐賀 6.5% 岩手 6.1%

（『日本国勢図会 2013/14年版』『日本国勢図会 2014/15年版』より作成）
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問４ ［地図］中の（カ）は火山です。日本には数多くの火山があります。これに関
連して、Ａ・Ｂそれぞれの問いに答えなさい。

Ａ 地下にある高温の熱水や蒸気を利用しておこなう地熱発電は一
いっ

般
ぱん

的
てき

に火山の
近くでおこなわれています。日本には火山が多く、地熱量も多いのですが、地
熱発電所は少なく発電量も少なくなっています。なぜ日本では地熱発電所を多
く造ることができないのでしょうか。その理由を、「国立公園」という語句を用
いて文章で説明しなさい。

Ｂ 日本では火山活動が活発であるため、火山災害へのさまざまな対策がおこな
われています。そのうちのひとつとして、被

ひ

害
がい

の予測をして、災害発生時の緊
きん

急
きゅう

避
ひ

難
なん

経路などを示す防災を目的とした地図が作られています。その地図を
カタカナ
あああああああああ

で答えなさい。

問５ ［地図］中の（ク）の「ある島」周辺で、2013年12月から噴
ふん

火
か

が起き、噴
ふん

火
か

に
よりできた陸地が「ある島」と陸続きとなりました。「ある島」を漢字

ああああ

で答えな
さい。

問６ ［地図］中の（イ）・（カ）・（キ）は、２つの県にまたがっています。次の各文章
は、（カ）・（キ）それぞれの北側か南側のどちらか一方の県について述べたもので
す。（カ）・（キ）と北側・南側の組み合わせとしてふさわしいものを、次の①〜④
の中からひとつ選んで番号で答えなさい。

（カ） この県は、隣
りん

接
せつ

する県の影
えい

響
きょう

で機械工業が盛
��

んにおこなわれている。ま
た、楽器製造や製紙・パルプ工業もおこなわれている。

（キ） この県の西部にある砺波平野では、チューリップの球根栽培が盛
��

んにおこ
なわれている。

① （カ）―北側　　　（キ）―北側
② （カ）―北側　　　（キ）―南側
③ （カ）―南側　　　（キ）―北側
④ （カ）―南側　　　（キ）―南側

問７ 2014年に新たに世界文化遺産に登録された物件を、［地図］中の（ア）〜（ク）
のうちからひとつ選んで記号で答えなさい。
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次の文章を読んで、あとの問いに答えなさい。

新潟県の西端
たん

には糸
いと

魚
い

川
がわ

市があります。ここには長
ちょう

者
じゃ

ヶ
が

原
はら

遺跡という縄文時代中期
頃の遺跡があり、その付近はひすいの産地として知られています。ひすいは、淡

あわ

い緑
色に輝

かがや

く石であり、まが玉などに加工されていました。この遺跡で作製されたひすい
の加工品は、［地図］で示された遺跡からも出土しており、　　　　　　　　　　こと
が推測できます。

［地図］

糸
いと

魚
い

川
がわ

市の東には上
じょう

越
えつ

市があります。この市の直
なお

江
え

津
つ

地域では五
ご

智
ち

国分寺を見学で
きます。この寺は、奈良時代に　　　　　天皇の命令により全国に建てられた国分寺
のひとつを発

はっ

祥
しょう

とする寺院です。越後国に流罪にされた（ウ）親鸞は、この寺の境内に
建てられた草庵

そうあん

に住んだことがあるそうです。
直
なお

江
え

津
つ

から南下すると、上
じょう

越
えつ

市中部に春日
か す が

山
やま

があります。この地に建てられた春日
か す が

山
やま

城を居城とした戦国大名が（エ）上杉氏です。しかし、17世紀初めに廃
はい

城
じょう

となり、そ
の全容は厳密にはよく分かっていません。

春日
か す が

山
やま

城の跡
あと

地
ち

からさらに南に向かい、JR高田駅から東へしばらく歩くと、桜の名
所として有名な高田公園があります。この公園は、高田城の跡

あと

地
ち

にあたるそうです。
高田城は、徳川家康の六男（オ）松

まつ

平
だいら

忠
ただ

輝
てる

の居城として築かれました。（カ）版籍奉還・廃
藩置県ののち、高田藩は高田県となり、高田城は廃

はい

城
じょう

となりました。
JR高田駅西部にひろがる金

かな

谷
や

山
さん

の一部は公園として整備されており、冬にはスキー場
としても利用されています。この山は、（キ）1910年に来日したオーストリアの軍人レル
ヒによって、日本初のスキー講習がおこなわれた地とされ、「日本スキー発

はっ

祥
しょう

の地」と
して知られています。上

じょう

越
えつ

市各地の商店で見られる、新潟県の地域キャラクター「レ
ルヒさん」はこの人物に由来するそうです。

（ア）

2

ひすいの加工品が
出土した主な遺跡

（イ）
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問１ 空欄
らん

にあてはまる文章を答えなさい。

問２ 空欄
らん

に関連して、Ａ・Ｂそれぞれの問いに答えなさい。

Ａ 空欄
らん

にあてはまる天皇号を漢字
ああああ

で答えなさい。

Ｂ この天皇の在位中のできごとについて述べた文としてふさわしいものを、次
の①〜④の中からひとつ選んで番号で答えなさい。

①　墾田永年私　法が出され、土地の私有が認められた。
②　都が藤原京から平城京に遷

うつ

された。
③　菅原道真の提案により遣唐使が停止された。
④　坂上田村麻呂が、現在の東北地方に遠

えん

征
せい

し、蝦夷とよばれた人々を従わせ
た。

問３ 下線部（ウ）が開祖（宗祖）とされている仏教の宗派を漢字
ああああ

で答えなさい。

問４ 下線部（エ）について述べた文として誤っているもの
あああああああああああああああ

を、次の①〜④の中から
ひとつ選んで番号で答えなさい。

①　甲斐から信濃に進出した武田氏と対立し、川中島で戦った。
②　長篠の戦いにおいて、織田・徳川の連合軍に敗れた。
③　豊臣氏に従い、会津に国

くに

替
が

えとなり、五大老として政治を動かした。
④　徳川家康に敵対し、関ヶ原の戦いののち、領地を大きく減らされた。

問５ 下線部（オ）のように、徳川氏一門にあたる大名は何とよばれていますか、漢
ああ

字
ああ

で答えなさい。

問６ 下線部（カ）について述べた文として誤っているもの
あああああああああああああああ

を、次の①〜④の中から
ひとつ選んで番号で答えなさい。

①　版籍奉還とは、支配していた土地と人民を、藩主が天皇に返すことであ
る。

②　版籍奉還後、旧藩主は知藩事として藩政を担
にな

った。
③　廃藩置県により、知藩事は罷

�

免
��

され、明治政府より府知事・県令が任命・
派
�

遣
��

された。
④　廃藩置県に対する不満によって、西南戦争をきっかけに不平士族の反乱が

あいついで起きた。

（ア）

（イ）

（イ）
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問７ 下線部（キ）の来日の目的として最もふさわしいものを、次の①〜④の中から
ひとつ選んで番号で答えなさい。

①　お雇い外国人として、日本の陸軍を創設するため。
②　日清戦争の準備をしていた日本の陸軍を援

えん

助
じょ

するため。
③　日露戦争に勝利した日本の陸軍を研究するため。
④　第一次世界大戦において同盟国となった日本の陸軍との連

れん

絡
らく

のため。
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次の文章を読んで、あとの問いに答えなさい。

「ミレニアム開発目標」の達成期限である2015年をむかえました。
2000年９月、ニューヨークの国連本部で開催

かいさい

された国連ミレニアム・サミットに参
加した147の国家元首を含

ふく

む189の（ア）国際連合の加盟国代表が、21世紀の国際社会の
目標として、より安全で豊かな世界づくりへの協力を約束する「国連ミレニアム宣
言」を採択

さいたく

しました。この宣言と1990年代に開催
かいさい

された主要な国際会議やサミットに
おける開発目標をまとめたものが「ミレニアム開発目標」です。「ミレニアム開発目
標」は国際社会の支

し

援
えん

を必要とする課題に対して８つの目標を掲
かか

げ、それぞれの目標
には、より具体的な21の取り組みと60の指標が設定されています。

・目標１：とてつもない貧困と（イ）飢
う

えをなくそう
・目標２：（ウ）みんなが小学校に通えるようにしよう
・目標３：ジェンダーの平等を進めて（エ）女性の地位を向上させよう

・目標７：（オ）環境の持続可能性を確保しよう

目標の達成には、各国の（カ）政府が最も重要な責任を担
にな

っていますが、国際機関、
非政府組織や地域社会、個々人による貢献

こうけん

も必要です。少しでも次の世代の負担が減
るように、この世代を生きる私たちの責任として、私たちが今できることを取り組む
ことが、ひとりひとりに求められています。

問１ 下線部（ア）に関連して、国際連合の主な機関について述べた文として誤っ
ああああ

ているもの
あああああああああああ

を、次の①〜④の中からひとつ選んで番号で答えなさい。

①　総会において、重要問題では出席して投票した加盟国の３分の２以上の賛
成を必要とする。

②　安全保障理事会において、重要問題では常任理事国の１か国の反対があれ
ば決定されない。

③　国際司法裁判所は、一方の当事国の訴
うった

えにより裁判がおこなわれる。
④　信託統治理事会は、最後の信託統治地域が独立したため、その活動は停止

している。

3

…
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問２ 下線部（イ）に関連して、目標１の取り組みのひとつに「2015年までに飢餓
き が

に
苦しむ人口の割合を1990年の水準の半数に減少させる」というものがあり、現
在、飢餓

き が

削減
さくげん

目標は達成に近づいています。「食」への取り組みにおいて、次の
［特色］を満たす取り組みが昨今注目されています。この社会貢献

こうけん

運動としてふ
さわしいものを、次の①〜④の中からひとつ選んで番号で答えなさい。

［特色］
・支

し

援
えん

する側（先進国）と、される側（開発途上国）の両方の問題を同時に解消
できる。

・日本人がはじめた社会貢献
こうけん

運動であり、世界に広まっている。
・誰でも気軽に、いつでも参加でき、持続可能性が高い。

①　フード・マイレージ　　　②　テーブル・フォー・ツー
③　地産地消　　　　　　　　④　トレーサビリティ

問３ 下線部（ウ）に関連して、目標２の取り組みのひとつに「2015年までにすべて
の子どもたちが、男女の区別なく、初等教育の全課程を修了

しゅうりょう

できるようにする」
というものがあり、現状のままでは達成は厳しいとの見通しが立っています。日
本では、教育を受ける権利は社会権のひとつとして日本国憲法で保障されていま
す。社会権の内容を含

ふく

む文としてふさわしいものを、次の①〜⑥の中からすべて
ああああああ

選んで番号で答えなさい。

①　妹は婚姻届の提出に際して、どちらの姓
せい

を名乗るのかを婚約
こんやく

者と相談して
決めた。

②　私は現在、生活保護を受け生活をしている。
③　弟は二十歳

��

になったので、県知事選挙の投票に行った。
④　姉は海外に移住した。
⑤　バス会社に勤める父は、労働条件の改善を求めてストライキをおこした。
⑥　兄は家族と異なる宗教を信仰

しんこう

している。
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問４ 下線部（エ）に関連して、女性に関わる日本の法律や条約を古いものから年代
順に正しく配列したものを、次の①〜⑥の中からひとつ選んで番号で答えなさ
い。

ａ　男女共同参画社会基本法の成立
ｂ　男女雇用機会均等法の成立
ｃ　国連総会における女子差別撤廃条約の採択

①　ａ ― ｂ ― ｃ
②　ａ ― ｃ ― ｂ
③　ｂ ― ａ ― ｃ
④　ｂ ― ｃ ― ａ
⑤　ｃ ― ａ ― ｂ
⑥　ｃ ― ｂ ― ａ

問５ 下線部（オ）に関連して、Ａ・Ｂそれぞれの問いに答えなさい。

Ａ 1992年に「持続可能な開発」という理念の下
もと

、ブラジルにおいて開催
����

された
会議の名

めい

称
しょう

を答えなさい。

Ｂ 地球規模で起きている環境問題について述べた文として誤っているもの
あああああああああああああああ

を、
次の①〜④の中からひとつ選んで番号で答えなさい。

①　オゾン層の破壊は、スプレーやエアコンなどに利用されていたメタンガス
が原因となっている。

②　酸性雨は、自動車や工場の排気ガスに含まれる窒
ちっ

素
そ

酸化物や硫黄酸化物が
原因となっている。

③　地球温暖化により、海面の上
じょう

昇
しょう

が起こり、標高が低い土地が水没するお
それがある。

④　熱帯林の減少により、土
ど

壌
じょう

の流出が起こり、土地の荒廃
こうはい

が進むおそれがあ
る。



— 10 —

問６ 下線部（カ）に関連して、Ａ・Ｂそれぞれの問いに答えなさい。

Ａ 次の［資料］は近年の常会において、日本の「内閣がつくった法律案」と「議
員がつくった法律案」の提出数と成立数を表にしたものです。「内閣がつくった
法律案」の方が成立率が高い理由を文章で説明しなさい。

［資料］

Ｂ 国会および裁判所に属さず、内閣からも独立し、国の収入支出の決算などが
正しいかを調べている機関の名

��

称
���

を漢字
ああああ

で答えなさい。

内閣がつくった
法律案

議員がつくった
法律案 合計

提出数 成立数 提出数 成立数 提出数 成立数
平成26年 常会 81 79 75 21 156 100
平成25年 常会 75 63 81 10 156 73
平成24年 常会 83 55 77 31 160 86




